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1. Aufgabe 10 Punkte

Gegeben sei eine lineare Abbildung A auf dem C
3 dargestellt durch die Matrix

A :=

 0 −2 2
−1 −1 1
1 −1 1


und 3 Eigenvektoren ~v1, ~v2 und ~v3 von A:

~v1 :=

 1
0
1

 , ~v2 :=

 1
1
0

 , ~v3 :=

 0
1
1

 .

(i) Was sind die Eigenwerte von A?

(ii) Sei ferner folgende invertierbare Matrix gegeben:

S :=

 6 3 5
−2 −1 −2
1 1 1

 ,

Was sind die Eigenwerte von B := S−1AS? (Auch hier ist kein größerer Rechen-
aufwand erforderlich)

2. Aufgabe 10 Punkte

Sei ~w =

 0
1
0

 ∈ R3. Kreuzen Sie an, welche der folgenden Abbildungen linear

Abbildungen auf dem Vektorraum R
3 sind (richtige Antwort +2 Punkte, falsche

Antwort -2 Punkte, Gesamtpunktzahl mindestens 0):

linear nicht

Translation (Verschiebung) um den Vektor ~w © ©

Rotation um x-Achse um π, gefolgt von Rotation um z-Achse um π
2

© ©

Rotation um x-Achse um π, gefolgt von Translation um ~w © ©

Spiegelung an der z-Achse © ©

Projektion auf den von ~w aufgespannten Unterraum © ©



3. Aufgabe 10 Punkte

Betrachten Sie den Vektorraum R2[x] der reellen Polynome höchstens zweiten
Grades in x.

(i) Sind die Polynome Q1(x) = 2x und Q2(x) = 2x2 linear abhängig?

(ii) Sind die Polynome P1(x) = 2x, P2(x) = 2x−1 und P3(x) = 2 linear abhängig?

(iii) Falls möglich, schreiben Sie P3 als Linearkombination von P1 und P2.

(iv) Was ist die Dimension des von P1, P2 und P3 aufgespannten Vektorraums?

4. Aufgabe 10 Punkte

Gegeben sei die Differentialgleichung

d2y

dx2
+ 4

dy

dx
+ 4y = 0 .

(i) Welche der folgende Funktionen sind Lösungen dieser Differentialgleichung?

y1(x) = e−2x , y2(x) = e2x , y3(x) = xe−2x .

(ii) Sind die Funktionen y1, y2 und y3 linear unabhängig? (Begründung nicht
vergessen!)

(iii) Welche dieser Funktionen bilden ein Fundamentalsystem für obige Differen-
tialgleichung?


